

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 60 kr. egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő

Ifj. Gily Ede.

Kiadó s laptulajdonos.

Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).

Kiadóhivatal: Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetések a legméréskeitebb árszámítás mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

Mezőgazdasági politikánk.

Debreczen, márczius 31.

A közgazdasági viszonyok alakulása hosszú idő óta kedvezőtlen a mezőgazdaságra nézve. Ugyis az egész civilizált világ sajgója és közléte a válságos mezőgazdasági helyzettel kapcsolatos kérdésekkel foglalkozik minduntalan és már évek óta. Teljesen benne lévén Nyugat-Európa gazdasági életében, a válságos viszonyokat mink is keservesen érezzük. A kormány közgazdasági politikájában már pár év óta arra fekteti a fősúlyt, hogy ezen viszonyokon a rendelkezésére álló eszközökkel, közvetve, vagy közvetlenül segítsen.

Még eddig nem sikerült fölfedezni oly kormányzati rendszert, megtalálni oly eszközöket, melyek segítségével súlyos gazdasági és társadalmi bajokat egyszerre orvosolni lehessen. Tervszerű és erőteljes, de föltétlenül hosszabb ideig tartó kormányzati és társadalmi akció kell ennek a nagy célnak elérésére. Jelenlegi viszonyaink között tehát a kormány mezőgazdasági politikáját csak abból a szempontból kell megítélnünk, hogy mindent kellő figyelembe vesze, a mi mezőgazdasági fejlődésünk tervszerű és ellenállhatatlanul előrenyomuló vezetéséhez szükséges; a mezőgazdasági kormányzat vezetőjének működését pedig abból a szempontból, hogy intézkedései,

munkálkodása mily mérvben oldják meg a gazdasági élet követelményei által megosztott föladatokat, miként használja föl a rendelkezésére álló eszközöket a gazdasági politikai czélok tervszerű megvalósítására.

A földmivelésügyi tárca vezetőinek, a mióta nem külön kormányzati ág létesült, kiváló gondját képezte a fejlődött és változott viszonyoknak megfelelő mezőgazdasági politikai munkaprogramm megállapítása. Minden évben megvalósult ebből a programmból valami s minden évben jött hozzá sok. Sajátságos adminisztrációs és társadalmi viszonyainknak róvható fel jó részben, hogy ehhez a munkaprogrammhoz mindinkább jött, mint a mennyi belőle megvalósult. Ez idő szerint harmadik földmivelésügyi miniszterünk egy sereg megindított dolgot s még több már előkészített feladatot vett át, a melyek egy-egy szállal kapcsolatba hozzák a földmivelésügyi politikát állami és társadalmi életünk minden vonalával. A magyar földmivelésügyi tárca vezetője a világ legtöbb oldalú munkával elfogiat embereinek egyike.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter nagyszabású expozéjából két dolgot konstatálhat az ország. Először azt, hogy tisztán látja az általa átvett kezdeményezések jelentőségét, azok kivételének gyakorlati módzatait. Másodszor azt, hogy a meglevő gazdasági politikai munkatervet nem tekinti befejezett egésznek, hanem

tovább töri a haladás útját. Egyszerűen annak a férfinak mutatta magát, aki mezőgazdasági politikánk szerteágazó szálait rendszeresen képes a kezében tartani s élére állva mezőgazdasági kormányzatunknak és a munkában résztvevő gazdaközönségnek, képes sikereket elérni a válságos mezőgazdasági helyzet orvoslására irányuló nagy küzdelemben.

Nagyon tisztítja a helyzetet a disztinkció, melyet a nemzetközi és belső politikai megoldásra váró problémák között tett. Helyes, hogy a gabonaárhanyatlás és annak orvoslása kérdését, melyet a szűk körű pártpolitika nálunk a tőzsdével és az örlési engedélyvel, meg néhány vámszerződéssel kapcsolt össze, az előbbi kategóriába utalta. Az ősszel tartandó nemzetközi gazdakongresszuson először lesz alkalmunk ezt a súlyos kérdést a maga egész nagyságában s a többi országokra való vonatkozásában látni. Azután meglátjuk, mit és miként tehetünk. Helyes, hogy élettelenesen kidomborodó képet adott a mezőgazdasági politika belső feladatairól. Mert ez adja meg a súlyt annak a lelkes fölhívásnak, melyet hazánk gazdaközönségéhez intézett. Jöjjenek és vegyenek munkás részt az elsorolt, megkezdett, vagy meginduló nagy munkában. — Eredményeket kell elérnünk, minden munkás kézre szükségünk van; nem a kormánynak, nem a földmivelési miniszternek, ha-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Két mese.

Írta: Paul Aréne.

A jószívű macskák.

Egy esetet akarok elmondani annak bizonyítására, hogy a macskának kikialtott ravaszága mellett is van szíve.

Egy házban, a hol macskákat tartottak; volt egy nagyapa, a mint sok házban van — öreg ember majdnem nyolczvanas, de a ki még jól bírta magát s a világ minden kinézetért sem mulasztotta volna el a megszokott pohár abszinthjét, a maga pipa dohányját s játszmáját ebéd előtt a város végén levő kávéházban.

Nagyapa nagyon szerette a macskáit, a macskák nagyon szerették nagyapát, ezt be is bizonyították neki azzal, hogy estenkint mikor a kávéházból haza felé jött, eléje mentek egészen a legközelebbi utca sarkáig szélben mind a három magasra emelve a farkát. Itt a dorombolásért cirógatás volt a jutalmuk. Erre aztán a macskák szépen megfordultak s sorjában, emelt farkkal elindultak nagyapa előtt s vezették őt a kapuig.

Szerencsétlenségére nagyapa a tél kezdetén megbetegedett. Föltétlen nyugalmat rendeltek neki, szobáját nem volt szabad elhagynia s a macskák nem látták többé.

Nem tudták elképzelni, hová lett a barátjuk. De ezért a szokott órában minden este elmendegéltek a legközelebbi utcai sarkáig, vártak egy pillanatig, aztán lecsüszteit fark-

kal s szomorú pofával, mint egy gyászmenet vissza indultak, az egész város csudálkozására és épülésére.

Egy napon egy öreg koldus ballagott végig a városban. Körülbelül olyan koru lehetett, mint nagyapa s botjával, ősz szakálával, s kopott, de tiszta ruhájában, némileg hasonlított nagyapához.

Véletlenül éppen abban az időben ment az utcán, a mikor nagyapa szokott volt kávéházból hazatérni s a macskák a mint meglátták, megtévedtek.

Szépen sorakoztak, farkukat fölemelve, eléje mentek, aztán lábai között ki s bebújván hizelegve hozzá dörzsölődtek. Az öreg megezírógatva őket, mormogta: „Uram Istenem, milyen jó macskák!”

Aztán elindultak előtte nagy csodálkozására, s ő követte őket.

Követte egészen az étterem ajtajáig, a mely némely vidékek szokása szerint, a földszint volt s az utcára nyílt.

Es mivel hogy éppen fel volt találva, nehogy kevésbé irgalmasoknak látszanak, mint a macskák, leültették a koldust az asztalhoz éppen nagyapa üresen álló támlás-székebe.

Es az öreg koldus egyre hajtogatta, jó étvágygyal falatozva:

— Uram, Istenem! oh milyen jó egy város, a hol olyan derék macskákat küldenek a szegény ember elé kalauzul!

II.

A jó fenyő toboz.

Sokáig fújt a szél s reggelre az erdei utakat behintette száraz galyakkal s itt-ott még zöld fenyő tobozokkal, melyek őszkor

egy-egy csomóban mintha szarka-fészkek volna a fák csucsein.

Két nő volt az erdőben. Az egyik öreg, olyan öreg, hogy arczán s kezein a fonyadt bőrt fakéregnek nézted volna; a másik fiatal s olyan szép, hogy ebben az évadban mi sem adhatott fogalmat ily szépségről, hiszen már a füben nem viritott gyöngyvirág, a melynek fehérsége összehasonlítható lett volna a leány bőrnek színével, sem nefelejts, mint a szeméi.

Az öreg rőzsét gyűjtött, hogy fölmelegítesse kunyhóját s megfőzhesse ebédjét.

A fiatal, szórakozás kedvéért, tobozt szedett a földről s felfűzte.

Igy történt, hogy az egyik szedegetve, a másik gyűjtögetve találkoztak a keresztunál, melyet egy ledült fészület jelzett.

— Szép tobozok, jó tobozok! szólott az öreg, De uram Isten; mit csinálsz azzal a tobozzal?

A fiatal habozott, nem válaszolt: mert az öreg sanda tekintetétől megrettent, mint ha boszorkánnyal állana szemközt. De abban a sanda tekintetben annyi jószág nyilatkozott meg, hogy bizalmat keltve benne, válaszolta:

— Hát — mondá — bizony arról van szó. Engem Vilmoskának hívnak, Vilmos mesternek vagyok a lánya, a kinek ott lenn van a tanyája, azon a hidon átmenve, az ut kanyarulatánál . . .

— Gazdag ház, hm! gazdag és áldott, minden szegény ismeri, mert onnan senkit sem eresztenek el alamizsna nélkül.

— Hát, hallja csak, jó öreg, a minthogy itt az alkalom, ne tagadjon meg tőlem egy jó

nem az ezer éven át súlyosan megpróbált magyar hazának.

Ez alkalommal, amidőn a mezőgazdasági érdekektől idegen, kicsinyes pártpolitikai okok miatt, gazdáink egy részében meg van a hajlandóság arra, hogy duzogva félreálljon s passzive álljon ellent a kormány törekvéseinek, nagy politikai súlyt tulajdonítunk a miniszter úgyszeretettől lelkes nyilatkozatának. A magyar gazdaság hazafiságára építünk, midőn azt reméljük, hogy hívó szavának sikere lesz.

Politikai hírek.

Interparlamentáris konferencia.

Röviden már említve volt, hogy a romániai interparlamentáris csoport a brüsseli konferencián vallott kudarcza következtében elhatározta, hogy nem vesz részt az ez idén Budapesten tartandó interparlamentáris konferencián. A „Romanul” bukaresti lap vezércikkben foglalkozván e kérdéssel, a következőket írja: „A jelen körülmények között amidőn az erdélyi románok újból ki vannak téve a nemtelen üldöztetésnek és azoknak mostoha helyzete semmiben sem javult, a román csoportnak nem kell, nem szabad és nem fog Pestre menni. Egy öreg szenator, aki a régi világban mint katona szolgált, a következőleg indokolta a konferenciára való meghívás visszautasítását: — „Én nem megyek Pestre csak két hadtesttel.

A bűnvádi eljárás.

A bűnvádi eljárást szabályozó törvényjavaslat végleges szövegének megállapításával napok óta behatólag foglalkozik a képviselőház igazságügyi bizottságának kebeléből ezéle kiküldött szűkebb bizottság, mely az ünnepekig remélhetőleg teljesen elkészül munkájával egy pár függő — nevezetesen a mentelmi jogra vonatkozó — kérdésnek a

tanácsot... Szeretek valakit a ki nekem házasságot ígért. Ó is nagyon szeret engem; de hát nem siet a megkéréssel. Hát ma reggel, a mint itt a fűben ezt a sok tobozt megláttam, eszembe jutott hogy csináljak én azokból füzért s karácsony estélyén, titokban nehogy valaki megtudja, felkötöm a kapunk fölé. Aztán mikor a választottam éjjel értem jön, hogy elkísérjen az éjfél misére, majd karonfogva elmegyünk alatta. Hiszen tudja maga, jó öreg, hogy ha toboz-füzér alatt karonfogva két fiatal elmegy, megkettőződik a szerelmük s még ugyanabban az esztendőben lakzi lesz a vége.

— Tudom, tudom, dűnyögte az öreg; de hát még nincs itt a karácsony, még két jó hónap odáig.

— Nem baj! Én már csak megteszem az előkészületet. A toboz évekig is eláll, csak megszárad.

Az öreg elkaczagta magát.

— Szép tobozok, jó tobozok! sárgák, mint az arany... Nem szabad a tobozokat korán szedni és sem azokat, a melyeket a szél ver le!... Hogy azok jók legyenek s szerencsét hozzanak a szerelmeseknek, meg kell várni, míg megfagynak... A fiatalság nem akarja ezt elhinni. Neki mindegy toboz, toboz s szerelem, szerelem.

Vilmoska már ekkor távol volt; de az öreg csak ismételtette, nyalábba kötözgetve a rőzsét:

— Szép tobozok, jó tobozok! Nekik mindegy csak toboz legyen!

A következő évben ugyanazon a helyen, a ledült kereszt mellett az öreg ismét rőzsét gyűjtve, újból találkozott Vilmoskával.

Nem oszkor, mint tavaly, hanem éppen karácsony előtt.

plenum által való eldöntése s a jelentésnek megállapítása marad csak hátra, úgy, hogy a törvényjavaslat e jelentéssel egyetemben legkésőbb április hó közepéig a ház asztalán lesz.

Külföld.

A bécsi polgármesterválasztás.

A polgármester-választást, mely április 8-ára volt kitűzve, Friebeisz kerületi főnök elhalasztotta, minthogy számos községtanácsos a husvéti ünnepek alkalmából Bécsből elutazott és a választásra szóló meghívót nem lehetett nekik kézbesíteni. A választás napját a husvéti ünnepek után határozzák meg.

A bolgár fejedelem Konstantinápolyban.

Ferdinánd bolgár fejedelem szombaton tervezett hivatalos látogatásait a portánál és a nagykövetségénél csak tegnap tette meg. A nagyvezér visszaadta a látogatást. Calice báró osztrák-magyar nagykövet tegnapi ebédjén jelen volt Ferdinánd fejedelem kíséretével, a nagyvezér, a bolgár exarcha, néhány török méltóság, több követ és az osztrák-magyar nagykövetség tagjai. Ferdinánd fejedelem ma a török miniszterek és a nagykövek látogatását fogadta.

Bolgár tisztek megkegyelmezése.

A bolgár emigráns tisztek megkegyelmezésének kérdése immár el van döntve. Megbízható helyről nyert értesülés szerint e tisztek egy fokkal magasabb rangban lépnek vissza a hadseregbe, mint amint emigrálásuk idején viseltek.

A szerb kormányválság.

A kabinet-kérdés megoldását elhalasztották. A radikálisokat és liberálisokat a király arról biztosította, hogy Athénből való visszatérése után új koalíciós kabinetet fog megbízni. Ezen ígéret azonban nem talál hitelt a liberálisok és radikálisok vezetőinél. A kölcsön kérdése még nincs megoldva. A bécsi és berlini pénzkörök teljesen visszautasít

álláspontra helyezkednek, mert a hármasszövetség politikájának nem állhat érdekében Szerbiának kezébe adni az eszközöket arra nézve, hogy magát a háborúra előkészíthesse és hogy ez által a Balkán-félszigeten a békét veszélyeztesse.

Brankovics patriárka intrikái.

Most csütörtökön történt, hogy báró Bánffy Dezső miniszterelnök több szerb notabilitással arról tanácskozott hogy miképp lehetne a szerb egyház autonómiáját az erre vonatkozó 1868 iki törvényezikk alapján akként kiépíteni, hogy egyfelől lehetővé tegye a szerb egyházi és kulturális ügyeinek teljes felvirágozását, másrészt pedig kizárja azt, hogy autonomia az egyházi és kulturális érdekek nagy kárára, takarójává legyen az egyházi visszaéléseknek, a szabálytalan vagyonykezelésnek és annak a veszedelmes politikai demagógiának, mely a szerb jó fel fogott érdekeire épp oly vésztohoz, mint a magyar államra.

Hogy a szerb autonómia ilyen irányu kiépítése mennyire szükséges kormányzati teendő, arról azonban az a mozgalom tanuskodik, amelyet az értekezlet összehívásának csak a híre is keltett azokban a szerb körökben, amelyek hozzá voltak szokva ahhoz, hogy az egyházi autonómia a politikai demagógia és a panszláv törekvések takarója legyen. Ezek a körök úgy gondolkodtak, hogy Bánffy miniszterelnök terve semmi egyéb mint az autonómiának olyatén átalakítása, a mely az ilyes politikai üzemeket a jövőre abszolúte lehetetlenné teszi.

Nagyon természetes, hogy ezek a körök az autonomia minden ilyen irányu fejlesztését egyenesen az autonomia megsemmisítését célzó merényletnek tekintik.

Hangadó szerb körökben egész bizossággal állítják, hogy Brankovics patriárka maga volt ennek a hiedelemnek egyik legbuzgóbb terjesztője, de ő szentsége még

És aztán az emberek olyan álnokok!... főleg az a fajta, a kit te még mindig szeretsz nemde?

— Nem, bizony nem!

— És mégis sirsz!

— Siratom a gyalázatokat. De hát az ember megis csak a gyászati, a ki őt szereti. — Ebben az esetben, mondá az öreg vi gyorogva, ne bizzunk magunkban, szép Vilmoska. Tudok én valakit...

— Valakit?

— Igen! va-la-kit... az öregeknek jó szemük van, valakit, a ki téged régóta szeret, noha soha sem méltatad őt figyelmedre s a ki téged tovább is szeretni fog nem gondolva azzal, hozományod elszott-e vagy sem a patakkal?

A szomszéd fia, — miért pirulsz Vilmoska? — nem szabad neki ma nálatok tölteni a karácsony-estét? Kérdezd meg a szivedet: nem ő lesz-e ma este az a gavallér, a ki téged az éjfél misére kísér?

— És aztán — sóhajtott Vilmoska, — az esetben, ha szívem igent mond, nem adna el nekem egy vagy két füzér tobozt?

— Ime, lásd szépem. Sárgák mint az arany s milyen kemények... Szép tobozok, jó tobozok, igaz tobozok, ezek nem csálnak meg. Mert, látod ezek a tobozok kiállották a telet, megkeményedtek a hidegtől s fagytól és nem hullottak le az első szélről... De tartsd meg a pénzedet, Vilmoska, tobozom ma nem eladó. Már a szomszéd fiáé, a ki tegnap mind megvette.

És tréfálkozva kiválasztott két füzért s a jó öreg motyogta:

— Figyelmeztettek, Vilmoska; van toboz és toboz és van szerelem és szerelem!

ezzel sem elégedett meg, hanem, hogy a miniszterelnök állítólagos merényletét meggátolja, olyan eszközökhöz folyamodott, amelyek a főpapak nagyon is kétes hazafiságára igen jellemző világot vetnek.

Mihelyt Brankovics patriárka az értekezlet tervéről értesült, azonnal átküldötte Ruvarác arkimandritát Mihály belgrádi metropolitához, hogy vele a teendők felől értekezzen. Mihály metropolita a további teendők megbeszélésére Georgevics Jovánt küldötte át Karlóczára. (Ez a Georgevics a metropolitának és Risztics volt szerb regensnek kebelbarátja s az Avaakumovics-miniszteriumban közoktatásügyi miniszter volt.) Georgevics et úgy ismerik mint a legfanatikusabb panszlávok egyikét, aki csak nemrégiben magyarul cikksorozatot tett közzé a Srbska Zasztavában.

E kölcsönös diplomáciai érintkezésnek eredménye az lett, hogy Magyarország ellen a belgrádi sajtóban valóságos sajtóháború indult meg. A támadást, mint említettük, maga Georgevics kezdte meg s folytatta a Venceser ne Novosztii című újságban Riszticsnek egy másik bizalmasa, Zsivánovics Zsiván, aki egyebek közt ezeket írta:

„Csak tartanak ki magyarországi testvereink a hitüért és egyházukért való harcban s legyenek meggyőződve, hogy minden időben számíthatnak szerb királyságbeli testvéreikre, de különösen az orthodoxiának arra a hatalmas protektorára, akinek ma Európában döntő szava van.”

Hogy az orosz czárral és az összes orthodoxiával való fenyegetőzés nemcsak egyes szerb hírlapírók extravagáns nyilatkozata, hanem oly hang, amely kifejezi a szerbiai hivatalos közvéleményt is, annak világos bizonyítéka a szerb kormány lapjának, a Vidéonak, A szerb egyház és nemzetiség Magyarországon című vezércikke, amely a konferencia összehívását, mint a szerbség ellen tervezett merénylet bevezető aktusát elítélve, a következőkkel végzi fejtegetéseit.

„Ha a kormány jóvá nem teszi hibáját, akkor a szerb nép nemzeti és egyházi érdekeiért vivandó súlyos harc előtt áll, amelyben azonban nemcsak az összes szerbség rokonszenve van mellettük, hanem az egész orthodox szláv világé is.”

Hogy a Brankovics pátriárkával direkt összeköttetésben levő Mihály metropolita áll a belgrádi lapok mögött, annak egyik igen kézzelfogható bizonyítéka az, hogy a belgrádi teológiai tanulók Bratstvo nevű egyesülete vasárnap tiltakozó meetinget szándékozik tartani, abból a célból, hogy tiltakozzék „báró Bánffy miniszterelnök ama merénylete ellen,” melyel a karlócai pátriárka és a szerb egyház ellen tervezett.

Egyről-másról.

Mennyasszonyok lexikonja.

— A legújabb irodalmi termék. —

Az ezredévet az teszi egy kissé unalmasa, hogy körülbelül egy esztendő óta minden a „milleniumra” készül, még az is, aminek a milleniumhoz egyáltalában semmi köze nincsen. Így a női felöltők árát leszállították, a gyermekkoscsikat olcsóbban adják, az adót felemelik, s mindezt a — milleniumra. Aztán az irodalmi termékek ezrei, kilenczven százaléknyi álhazafisággal megírott ódák, amelyek egybegyűjtve alapjául szolgálhatnak a jövő ezeréves muzeuma könyvtárának. A rosszabbnál-rosszabb monográfiák, sebiben készült emlékbünyvek, — min. egy szálíg a millenium szerepcsétségére látnak napvilágot. Mindenestre érdekes és figyelemre méltó azonban

egy laibachi német sógor vállalkozása, aki egy új, eddig még igazán páratlanul álló munkával óhajtja gazdagítani a magyar irodalmat, a millenium alkalmából.

Az utazó, aki természetesen roppant diszkrézió mellett folytatja a maga működését, jelenleg Debreczenben időzik, s a tegnapi nap folyamán felkereste szerkesztőségünket. Rokonszenves külsejű, jó modoru ur, akinek minden mozdulatán meglátszik a nagyvilági élet simasága, előkelősége, s minden szavából kiérzik az elegancia. Sok nyelvet beszél, s ami csodálatos, a magyart feltűnő tisztasággal. — Elmondta, hogy miáratban van. Az ő utazásának célja megszüntetni a házasság közvetítő irodák működését, amelyek a maguk [szemérmertlenségével az el nem viselhető tulságba mennek, s emellett ugyancsak megsarcollják a szegény papákat. Ennek a mizerabilis állapotnak akar ő véget vetni legy házagpótló munkával, amelyet egy jó nevírókból álló társaság szerkeszt meg, s amelynek adatait most szerzi össze ő és még tíz más utazó az ország egyéb városaiban.

A könyv címe lesz: Mennyasszonyok lexikonja. Ez a mű magában fogja foglalni az ország összes férjhez menendő leányainak névsorát már tudniillik azokét, akiknek legalább 5000 forintnyi hozományuk van. Ez helyes intézkedés, mivel a mai világban csak nagyon kevés olyan bolond van, aki 5000 forintnál kisebb hozománnyal rendelkező leányt vesz el feleségül. Az utazó az adatokat részint magánértesülések, részint telekkönyvi kivonatok alapján szerzi be, de mindig a legnagyobb diszkrézióval s úgy, hogy információi pontosságában kételkedni senkinek ok nem lehet. Arcképeket természetesen nem fog közölni a lexikon, mert ahol hozomány van, ott az arckép tökéletesen mellékes kérdés. A lexikon magyarázó függelékkel lesz ellátva, amely a szövegben előforduló rövidítéseket deríti fel a betű halmazatban kotorázó vőlegényjelölt előtt. A készülő „Mennyasszonyok lexikonja”-ból már kézen van egy iv, teljesen kinyomtatva, abból közlünk: egyet mást a bővebb megérthezésre. Ott láttuk a 9. oldalon:

Klein Rézi; Hoz. 10.000 frt.

Hátrányai: Sz. K.

Előnyei: Z. u. t. Nb. 50.000 frt.

Ennek a sok hieroglifának a megfejtése ez:

Klein Rézi, hozománya 10.000 frt., hátrányai: (Sz.) szeplős, (K.) kancsal; előnyei: (z. n. t.) zongorázni nem tud; (Nb. 50.000 frt) nagybácsijától 50.000 frtot remélhet, ha tudniillik az elköltözik e siralomvölgyből.

Az utazó tőlünk is kért felvilágosításokat, s mi adtunk is neki, de legyenek nyugodtak a debreczeni hölgyek, mert mindegyiküknek a hozományához hozzáhazudtunk vagy 5000 frtot. A mű megjelenése elé várakozással tekintünk s annak megbízhatóságában annyival inkább sem lehet kételkedni, mivel a szerkesztőik egytől-egyig — nős emberek.

A divatról.

A jelen uralkodó divatja okvetlen a fehér tülle, mely úgy látszik minden öltözékben nagy szerepet fog játszani. Készítenek belőle nyakkendőt, gallérhajtókat vagy címisettet; bevonják vele a szoknyát és derekat; fodrokat csinálnak tülleből a szoknyák aljára, meg az ujjakra; elhalmozzák vele a kalapot, capote-ot, sőt még keskeny panier- vagy lobbenyalakban a csipőre is alkalmazzák.

Tavaszzsal az egyszínű szövetek nem lesznek egészen világosak, hanem inkább az átmeneti évadnak megfelelően, sötétebb színárnyalatokban fognak uralkodni, szóval nem lesznek feltűnőek.

A moirenak és alpakkának, mely szövetekben rendkívül finomak láthatók, úgy látszik, ez idén állandó tartós divatja lesz, mert szépnek és czélszerűnek is bizonyultak.

A fátyol-szövetek uralmát is emlegetik nagyon, azokat azonban természetesen alá kell bélelni. Magától értetődik, hogy a belés könnyű selyemből és élénk színű legyen... ha ujonnan készítjük, de különben e czélra bármely régiebb selyemszoknyát is fel lehet használni, ha még elég szép ahhoz.

Lehetséges tehát, hogy a fátyolszövet nagy hatást fog kelteni a jövő nyáron át.

Ha tavaszra a félsötét színárnyalatokat jelezük is, csaknem biztosra vehető, hogy nyáron majd ismét előtérbe fognak lépni a világos színek.

A mi a szabást illeti, még eddig kevés lényeges változást láthatunk; hanem azért egyáltalán nem lehetetlen, hogy a jövő legközelebbi évad sok újdonsággal fog meglepni bennünket.

Igy a szoknya mindjárt sokkal szűkebb lesz, a mi ellen senki se fog zúgolódni; s míg elől egészen sima marad, oldalt és hátul ránczolni vagy pliszébe rakni fogják.

Jelenleg főddolog az, hogy a szoknyák szűkebben készülnek, s alig fogják túlhaladni alul a 4 méter bőséget: sőt sokan megelégszenek majd 3, vagy 3 méter 50 czm.-nyi alsó szélességgel is.

A mi a derekakat illeti, nagyon megfogja a hölgyeket lepni, hogy a XV. és XVI. Lajos korabeli kabátderék, mely egy pillanatban már mindenkit kezdett meghódítani kezd lassankint letűnedezni. A kinek van természetesen viselheti még, de — ujjakat készíttetni — senkinek sem tanácsolható most már.

Az, ami megbuktatni készül ez a facont, az a hajdan szép kis Pompadur-panier, mely olyan kedves, oly kecses, hogy alig lehet neki tovább ellentállani.

A tulságosan bő ujak elvannak ítélve. A lassu átalakulás folytán valószínűleg észrevétlenül egészen lapos ujjakká fognak átváltozni.

Lebbenyes blouse-derekat még mindig viselnek A sima ujjakkal persze vissza fog térni ismét a jaquette uralma is, sőt nagyon beszélnek róla, hogy a nyáron ez utóbbiak valódi vitorlavászonból is fognak készülni és minél durvább a vászon, annál elegansabb és eredetibb lesz majd.

Vidék.

— **Kinevezés.** A földmivelésügyi miniszter az erdőmérnöki járás állandó gazdasági tudósítójává Végh Ödön ref. lelkészt nevezte ki.

— **Merénylet egy polgármester ellen.** Nagybánya város polgármestere ellen orvítamadást intézett a napokban Ketney Etele foglalkozás nélküli egyén. Ketney több éven át a városnál mint végrehajtó volt alkalmazásban, azonban sokféle kifogás és panasz merült fel ellene, végre is a tanács kénytelen volt őt a szolgálatból elbocsátani. Ketney ez idő óta bosszút forralt a polgármester ellen s e hó 23-án a Deaktéren megleste s fél kilós kövekkel megtámadta. Háromszor dobott a polgármester felé s egyszer hátba, majd oldalba találta. Turman Olivér kir. tan. polgármester kíséretében volt Banyai József gazda is, ki a megtámadottnak védelmére kelt. Így sikerült Ketneyt letartóztatni. A rendőrségnél azt vallotta, hogy régóta megfontolt szándékkal akart a polgármesteren bosszút állani és sajnálja, hogy nem sikerült. A tettét, miután az előnyomozást megtartották, e hó 27-én áadták a járásbírósnak.

— **Öngyilkos diák.** Gazdag Antal, a makói főgimnázium negyedik osztályának növendéke esütörtökön este öngyilkossággal ve-

tett véget életének. G a z d a g István róm. kath. harangozónak volt a fia s este atyja helyett felment a toronyba, hogy a kilencz órai harangozást elvégezze. Harangozás után a kis harangnak kötelére felakasztotta magát. Az öngyilkosság okát nem tudják, csak gyanítják, hogy a rossz bizonyítványtól való féltelmében vált meg az élettől. Temetése óriási közönség részvétele mellett ment végbe. A főgimnázium tanulói tanáraik vezetése mellett vonultak ki s díszes koszorút helyeztek a koporsóra.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„DEBRECZENI HIRLAT”
pártoktól és kormánytól egyaránt független politikai napilapra.

A Debreczeni Hírlap előfizetési ára:
Egész évre 10 frt.
Fél évre 5 frt.
Negyed évre 2 frt 50 kr.

Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban K u t a s i Imre könyvnyomdájában, valamint T e l e g d i K. Lajos kereskedésében, vidéken pedig postahivatalok útján.

Kérjük azokat a t. cz. vidéki előfizetőket, kiknek előfizetésük márcz. hó végével lejár, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fönnakadás történjen.

NAPI HIREK.

Debreczen, március 31.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Március 31. —
— Boros. — Eső. — Hűvös. — Széles.

— **Ünnepi istentiszteletek.** Az á g o s t. hitv. ev. templomban: N a g y p é n t e k e n délelőtt 10 órakor passió, utána urvacsora, délután 3 órakor ima. H u s v é t első napján délelőtt 10 órakor egyh. beszéd és urvacsora, délután 3 órakor egyh. beszéd. Husvét második napján d. e. 10 órakor egyh. beszéd és urvacsora, d. u. 3 órakor ima. Az istentiszteleteket M a t e r n y Lajos lelkész végzi.

— **Módosított indítvány.** Megemlékeztünk már arról az indítványról, melyet Jóna Dániel városi bizottsági tag a két milliós alapítvány fedezése dolgában a jog és pénzügyi bizottság elé terjesztett. Az indítványozó belátva, hogy a legelőadónak számos jószágokint 40 krral való felemelése nehézségekkel járna, odamódosította javaslatát, hogy negyedik fedezeti alapul 3%-os községi pótdátót ajánl.

— **Hajdumegye vámszedési joga.** Hajdu vármegye nemrégiben felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy Csege községben a Tisza folyón lévő kompon a vármegye közönsége számára vámszedési jogot engedélyezzen. A miniszter a mai napon küldött leiratában Csege Aroktő községében a vámszedési jogot engedélyezte.

— **Jankó János meghalt.** A legjobb magyar művészek egyike, a legnépszerűbb karrikatura-rajzoló az országban, J a n k ó János mint mély részvétellel értesülünk, vasárnap a fővárosban Wesselényi-utcai lakásán hosszas betegség után 63 éves korában meghalt. 1860-ban a Bolond Miska kezdte rajzainak közlését s azóta mintegy 70 ezer rajza látott napvilágot.

— **Debreczen város ötös fogata.** Érdekes leirat érkezett ma a hódoló diszfelvonulást rendező bizottságtól. A leirat a város ötös fogatára vonatkozik s abban arról értesítik a várost, hogy megengedik kivételképen miszerint a nyitott ötös fogat résztvehessen a hódoló diszfelvonulásban, azonban csakis azon esetben, ha a jelenlegi bakot diszbakká ala-

kitják át, a rugókat bearanyoztatják és a város czimere megfelelőleg lesz alkalmazva. — Debreczen szabad királyi város bandériális bizottsága ez ügyben legközelebb ülésre jön össze.

— **Esküvő.** M u r a k ö z y Aladár, a köztisztviselő álló Muraközy család ifju tagja, vasárnap kelt egybe F i n t o r József volt szabolcsvármegyei árvaszéki elnök bájos és szeretetreméltó leányával, E r z s i k e kisasszonnyal. Ugy a polgári, mint az egyházi szertartás a menyasszony édes anyjának házában szűk családi körben folyt le.

— **Tisztviselők közgyűlése.** A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesülete vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését a jogász és tisztviselő kör helyiségében, S i m o n f f y Imre királyi tanácsos polgármester elnöklelte. Az igazgatóság évi jelentéséből kiemeljük a következőket: A tagok létszáma volt 191, ötlet kevesebb, mint az előző évben. Teljesen befizetve volt 719 alapresz, 7380 frt. 40 krral az előző évihez képest emelkedés 80 frt 20 kr. A segélylap állása 6881.91 kr., a tartalékalapé 1672 frt 88 kr., 113 frt 79 krral több mint egy évvel eléb. — A tiszta nyereség 282 frt 60 kr., a melyekből minden alapreszre 4% osztalék esik. Az igazgatóságból kilépett M i s k o l c z y Jenő, M á r k Endre, P a p p Lajos, K o n c z Elek és H a r s á n y i Gusztáv ismét megválasztottak. A lemondott H o r v á t h Sándor és F e k e t e Sándor helyére pedig B á r d o s Géza és E ö t v ö s Károly Lajost, a felügyelő bizottságba lemondott T i k o s István helyére ifj. T i k o s Józsefet, igazgatósági póttagá M a t e r n y Lajost s felügyelő bizottsági póttaggá pedig S i p k a Jánost választották meg. Ezzel a közgyűlés véget ért.

— **Járványos betegség Vámos Pércsen** Hajdu-Vámos-Pércsen az utóbbi napokban igen nagy halálozási százalékot szedő járványos betegség uralkodott a gyermekek között. A betegség minőségének megállapítása céljából dr. L o s o n c z y Álmos vármegyei tisztifőorvos tegnap kint járt a községben s konstataulta, hogy a járványos száma felszaporodott kanyaróhoz a legtöbb esetben pedig súlyos torokbántalommal együtt járó, minősége folytán toroklobhoz hasonló megbetegülések vörhenyt képeznek, illetőleg az ottani tájkör nagyon veszélyes vörheny. A járvány bizottság nyomban összeült s a vármegyei főorvos utasításai alapján a legmesszebb menő intézkedéseket megtették a járvány tovább terjedésének megállítására céljából.

— **Uj élet.** A közelmúlt meleg márcziusi napok nemcsak a természetet, hanem az embereket is csalódásba ejtették, bebizonyult most, hogy újra rászorultunk a meleg téli kabátra. Meleg napokban a volt korcsolya téren kezdték a játékokat. Az első nagyobb összejövetelen jelen voltak: gróf D é g e n f e l d Ottóné, gróf D é g e n f e l d Anna és Mária, Gerzon Adrienne, B u t t y k a y Ida, továbbá gróf C s á k y Adorján M e d v e Zoltán, dr. F o r r a y András, báró W a n g e n t h e i m Gyula, H e t y e i százados, M i s k o l c z y Lajos, K i á l l a y Szabolcs, F r á e r E m i l, P a p p s z á s z Lajos és L a s c a r i Gyula.

— **Egy debreczeni leány öngyilkossága.** R e n ő Ilona debreczeni születésű 35 éves hajdon — mint lapunkat értesítik — a fővárosban tegnap délelőtt a Szép Ilona vendéglő előtt föbe lőtte magát. A golyó azonban nem idézett elő halált. A szerencsétlen azt állítja, hogy nem akart öngyilkosságot elkövetni, hanem a forgópisztoly egészen véletlenül sült el.

— **Szigeti vívomester kihívása.** S z i g e t i B e n e d e k Gyula, a kiváló elismert vívomester, a kinek debreczeni működése nagyon sok embert tett gyakorlott vívóvá, a napokban P i n i t és B a r b a s e t t i t, a két nagyhirű francia, illetőleg német vívomestert barátságos összemérkőzésre hívta ki. A kiválóan érdekes mérkőzés június hónap kilencedikén lesz a fővárosban.

— **Állattartó gazdák figyelmébe.** Április elsején megkezdődik a hortobágyi legelőre a lókihajtás. Figyelmeztetjük ez alkalomból a gazdaközönséget, hogy a hortobágyi hidon csak azokat a lovakat bocsájtják át, amelyek kötőfékkal vannak ellátva. A csapatosan terelt lovakat tehát nem engedik át a hidon.

— **A kereskedő ifjak közgyűlése.** A helybeli kereskedő ifjak önképző egyesülete f. március 29-én, vasárnap tartotta meg rendes évi közgyűlését S e s z t i n a Jenő elnöklelte alatt. A közgyűlés határozatképességének konstataciója után a jegyzőkönyv vezetésére V á r r a y József és annak hitelesítésére B u z á g h János és M a y e r János kérettek fel. A tisztújítás megejtése alkalmából megválasztottak elnökké egyhangulag S e s z t i n a Jenő, alelnök Bárdos Géza, titkár Winkler Márton, pénztárnok Hochfelder Jakab, I-ső jegyző Várray József, II-od jegyző Barra Gyula, háznagy Várady István, I-ső könyvtárnok Kubinyi Béla, II-od könyvtárnok Nundsán Gábor, jogtanácsos Dr. Benedek János. A választmány tagjai lettek B o r n y á s z József, D o n o g á n István, B é s z l e r Gyula, B u z á g h János, F a i l e r Gyula, M a y e r János, I r s a y Miklós, D a v i d h a z y Kálmán, B a r t h a Kálmán, K i n e s Antal, E r d é l y i István, M o l n á r László, P é t e r f f y Benő, K o v á c s Béla, ifj. T ó t h Kálmán, K o h n Lipót, B o r o s Izidor, M a y e r János, A l t m a n n Ferencz, O z m i t s Endre, D a v i d Jakab, O l á h Ferencz, G a a l József, C z e g l é d y Gyula. A tisztújítás után a közgyűlés véget ért.

— **Falb jósiata.** F a l b Rudolf időjósító tanár az idén némi sikerrel kezdte meg szereplését. Az időváltóást márcz. 25-ra jósolta, márcz. 29-re pedig nagy „válságot” jövendölt, ami az egész esztendő legválságosabb napja lenne. Az első határidő bár egy nappal később, (több késedelem nem volna megbocsájtatható) be is vádott. A hirtelen meglepet márcz. 27-én északi szél váltotta föl jelentékeny hőmérsékécsökkenéssel. Tegnap pedig a hőmérsék zavaros, szürke hófelhők és északi szél mellett a fagyás pontjág leszállott. Maga az egész nap is zavaros volt, tartós, hideg északi széllel, itt-ott egy kis hópíhész esőskével. Ez ugyan korántsem annyira, mint amennyit F a l b Rudolf jövendölt, de az elmúlt korai meleg és tiszta verőfény után mégis csak krízisnek tekinthető, kivált ha más országokban rosszabb időjárás volt amiről egyébként a táviró még nem beszél semmit. Mond ez a F a l b néha valamit, csak az a baj, hogy a krízis egy-két nap különbséggel áll be és szokszor nem a monarchia fölött, hanem pl. — Kanadában, amihez nekünk édes-kevésközünk van.

— **Halálos lövőgáz.** Halálos kimenetelű szerencsétlenségről értesíti lapunkat hajdunánási levelezőnk. B o r o s s Sándor odaváló fiatal, 16 éves legény kint járt az istállóban, hogy megnézze vajjon a lovak rendben vannak-e. B o r o s s Sándor mindent jól körül nézett s a heverésző lovakat felköltötte. Az egyik vadtermészetű ló a felköltés alkalmával megbokrosodott s az éppen ott álló B o r o s s t óriási erővel arcon rugta. A szerencsétlen fiu eszméletét azonnal elvesztette s a rugás következtében sebzési dermet kapott, a melylyel néhány napig kinlódott, a míg végre óriási szenvedéseitől megváltotta a jótékony halál.

— **Debreczeni hangszergyáros kiállításán.** S c h m i e d t S. debreczeni hangszergyáros műhelyében már elkészült egy remek zongora és egy pempás hegedű, amely a millenárius kiállításán lesz bemutatva. A zongora, melyet méltán nevezhetünk a zongoragyártás remekének, tujafából való és paluszter lábakon nyugszik. A szekrény művészi eszen vésétt, gazdagon van aranyozva s 160 c z l l. hosszú és 150 c z m. széles. Az amerikai vaspánczélos szerkezet egy darabban van beillesztve s úgy van

kereszthur
vészi kivitel
S. szintán a
főhercegne
a me g s z
v é s v e J
ajánlás: J
ségének em
zsafából val
sárga plüs
lással. A to
hercegi ko
nap nézte m
Ferencz ors
elragadtatá
A remek m
jak Budape
hetők S c h

— A
köre. A de
választmány
m o s Árpá
hogy az eg
dal- és zen
azon hozzá
hogy tekin
küldessék
Ezen bizot
Árpád, P o
kik az ügy
fel fognak
mindazon
beli iparos
ártenek, v
janak irás
Árpádhoz,
részv.-társ.

— A
gaság söté
vezette az
Negyven é
a kegyetlen
elhullott a
hogy egy
dék jöjjön
erte már az
gyen, szab
mást éve
szerzett ha
üzte a zsi
megmarad
ke, melyet
csupán. —
kerül a fo
házakban
régii mult
vasárnap
pek egyik
mely nap
tartanak
nep ápril

— A
vasutak d
meg kiosz
kat az ig
a vasuti p
szolgálat

— A
helybeli k
reskedő if
dizsár Ká
Orbán In
mindent
többi bete
vizsgálják

— S
tudatja k
ságával,
sertésvés
tesen igy
tést száll

—
tragédiar
S z a t h
éves gaz
magára F
A fiatal
tapasztal
semmi na

tett véget életének. G a z d a g István róm. kath. harangozónak volt a fia s este atyja helyett felment a toronyba, hogy a kilencz órai harangozást elvégezze. Harangozás után a kis haragnak kötelére felakasztotta magát. Az öngyilkosság okát nem tudják, csak gyanítják, hogy a rossz bizonyítványtól való félelmében vált meg az élettől. Temetése óriási közönség részvétele mellett ment végbe. A főgimnázium tanuló tanárai vezetésével vonultak ki s díszes koszorút helyeztek a koporsóra.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„DEBRECZENI HIRLAP”
pártoktól és kormánytól egyaránt független politikai napilapra.

A Debreczeni Hirlap előfizetési ára:

Egész évre 10 frt.
Fél évre 5 frt.
Negyed évre 2 frt 50 kr.

Előfizethetni helyben a kiadóhivatalban K u t a s i Imre könyvnyomdájában, valamint T e l e g d i K. Lajos kereskedésében, vidéken pedig postahivatalok útján.

Kérjük azokat a t. cz. vidéki előfizetőket, kiknek előfizetésük márcz. hó végével lejár, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fönnakadás történjen.

NAPI HIREK.

Debreczen, márczius 31.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Márczius 31. —
— Boros. — Eső. — Hűvös. — Szeles.

— **Ünnepi istentiszteletek.** Az ágost. hitv. ev. templomban: N a g y p é n t e k e n délelőtt 10 óraker passió, utána urvacsora, délután 3 óraker ima. H u s v é t első napján délelőtt 10 óraker egyh. beszéd és urvacsora, délután 3 óraker egyh. beszéd. Husvét második napján d. e. 10 óraker egyh. beszéd és urvacsora, d. u. 3 óraker ima. Az istentiszteleteket M a t e r n y Lajos lelkész végzi.

— **Módosított indítvány.** Megemlékeztünk már arról az indítványról, melyet Jóna Dániel városi bizottsági tag a két milliós alapítvány fedezése dolgában a jog és pénzügyi bizottság elé terjesztett. Az indítványozó belátva, hogy a legelőadónak számos jószágunkint 40 krral való felemelése nehézségekkel járna, odamódosította javaslatát, hogy negyedik fedezeti alapul 3%-os községi pótdátót ajánl.

— **Hajdumegye vámszedési joga.** Hajdu vármegye nemrégiben felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy Csege községben a Tisza folyón lévő kompon a vármegye közönsége számára vámszedési jogot engedélyezzen. A miniszter a mai napon küldött leiratában Csege Aroktő községében a vámszedési jogot engedélyezte.

— **Jankó János meghalt.** A legjobb magyar művészek egyike, a legnépszerűbb karikatura-rajzoló az országban, J a n k ó János mint mély részvétellel értesülünk, vasárnap a fővárosban Wesselényi-utcai lakásán hosszas betegség után 63 éves korában meghalt. 1860-ban a Bolond Miska kezdte rajzainak közzétételét s azóta mintegy 70 ezer rajza látott napvilágot.

— **Debreczen város ötös fogata.** Érdekes leirat érkezett ma a hódoló diszfelvonulást rendező bizottságtól. A leirat a város ötös fogatára vonatkozik s abban arról értesítik a várost, hogy megengedik kivételképen miszerint a nyitott ötös fogat résztvevőiben a hódoló diszfelvonulásban, azonban csakis azon esetben, ha a jelenlegi bakot diszbakká ala-

kitják át, a rugókat bearanyoztatják és a város czimere megfelelőleg lesz alkalmazva. — Debreczen szabad királyi város bandériális bizottsága ez ügyben legközelebb ülésre jön össze.

— **Esküvő.** M u r a k ö z y Aladár, a köztisztviselő álló M u r a k ö z y család ifju tagja, vasárnap kelt egybe F i n t o r József volt szabolcsvármegyei arvaszéki elnök bájos és szeretetreméltó leányával, E r z s i k e Kiskisszontanyal. Ugy a polgári, mint az egyházi szertartás a menyasszony édes anyjának házában szűk családi körben folyt le.

— **Tisztviselők közgyűlése.** A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesülete vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését a jogász és tisztviselő kör helyiségében, S i m o n f f y Imre királyi tanácsos polgármester elnökölte alatt. Az igazgatóság évi jelentéséből kiemelték a következőket: A tagok létszáma volt 191, ötlet kevesebb, mint az előző évben. Teljesen befizetve volt 719 alaprész, 7380 frt. 40 krral az előző évihez képest emelkedés 80 frt 20 kr. A segélylap állása 6881.91 kr., a tartalékalapé 1672 frt 88 kr., 113 frt 79 krral több mint egy évvel előbb. — A tiszta nyerevény 282 frt 60 kr., a melyekből minden alaprészre 4% osztalék esik. Az igazgatóságból kilépett M i s k o l c z y Jenő, M á r k Endre, P a p p Lajos, K o n c z Elek és H a r s á n y i Gusztáv ismét megválasztottak. A lemondott H o r v á t h Sándor és F e k e t e Sándor helyére pedig B á r d o s Gézát és E ö t v ö s Károly Lajost, a felügyelő bizottságba lemondott T i k o s István helyére ifj. T i k o s Józsefet, igazgatósági póttagá M a t e r n y Lajost s felügyelő bizottsági póttaggá pedig S i p k a Jánost választották meg. Ezzel a közgyűlés véget ért.

— **Járványos betegség Vámos Pércsen** Hajdu-Vámos-Pércsen az utóbbi napokban igen nagy halálozási százalékot szedő járványos betegség uralkodott a gyermekek között. A betegség minőségének megállapítása céljából dr. L o s o n c z y Álmos vármegyei tisztifőorvos tegnap kint járt a községben s konstataulta, hogy a járványos számra felszaporodott kanyaróhoz a legtöbb esetben pedig súlyos torokbántalommal együtt járó, minősége folytán toroklobhoz hasonló megbetegülések vörhenyt képeznek, illetőleg az ottani tájkör nagyon veszélyes vörheny. A járvány bizottság nyomban összeült s a vármegyei főorvos utasításai alapján a legmesszebb menő intézkedéseket megtették a járvány tovább terjedésének megállítására céljából.

— **Új élet.** A közelmúlt meleg márcziusi napok nemcsak a természetet, hanem az embereket is csalódásba ejtették, bebizonyult most, hogy újra rászorultunk a meleg téli kabátra. Meleg napokban a volt koresolya téren készített l a w n t e n n y s pályán újból megkezdették a játékokat. Az első nagyobb összejövetelen jelen voltak: gróf D é g e n f e l d Ottóné, gróf D é g e n f e l d Anna és Mária, G e r z o n Adrienne, B u t t y k a y Ida, továbbá gróf C s á k y Adorján Medve Zoltán, dr. F o r r a y András, báró W a n g e n t h e i m Gyéla, H e t y e i szádós, M i s k o l c z y Lajos, K á l l a y Szabolcs, F r á e r E m i l, P a p p z á s z Lajos és L a s c a r i Gyula.

— **Egy debreczeni leány öngyilkossága.** R e n ő Ilona debreczeni születésű 35 éves hajdon — mint lapunkat értesítik — a fővárosban tegnap délelőtt a Szép Ilona vendéglő előtt föbe lötte magát. A golyó azonban nem idézett elő halált. A szerencsétlen azt állítja, hogy nem akart öngyilkosságot elkövetni, hanem a forgópisztoly egészen véletlenül sült el.

— **Szigeti vivómester kihívása.** S z i g e t i B e n e d e k Gyula, a kiváló elismert vivómester, a kinek debreczeni működése nagyon sok embert tett gyakorlott vivóvá, a napokban P i n i t és B a r b a s e t t i t, a két nagyhirű francia, illetőleg német vivómestert barátság-

gos összemérkőzésre hívta ki. A kiválóan érdekes mérkőzés június hónap kilencedikén lesz a fővárosban.

— **Állattartó gazdák figyelmébe.** Április elsején megkezdődik a hortobágyi legelőre a lókihajtás. Figyelmeztetjük ez alkalomból a gazdaközönséget, hogy a hortobágyi hidon csak azokat a lovakat bocsájtják át, amelyek kötőfékkal vannak ellátva. A csapatosan terelt lovakat tehát nem engedik át a hidon.

— **A kereskedő ifjak közgyűlése.** A helybeli kereskedő ifjak önképző egyesülete f. márczius 29-én, vasárnap tartotta meg rendes évi közgyűlését S e s z t i n a Jenő elnökölte alatt. A közgyűlés határozatképességének konstataciója után a jegyzőkönyv vezetésére V á r r a y József és annak hitelesítésére B u z á g h János és M a y e r János kértettek fel. A tisztújítás megejtése alkalmából megválasztottak elnökké egyhangulag S e s z t i n a Jenő, al-elnök B á r d o s Géza, titkár W i n k l e r Márton, pénztárnok H o c h f e l d e r J a k a b, I-ső jegyző V á r r a y József, II-od jegyző B a r r a G y u l a, ház-nyagy V á r a d y I s t v á n, I-ső könyvtárnok K u b i n y i B é l a, II-od könyvtárnok N u n d s á n G á b o r, jogtanácsos Dr. B e n e d e k J á n o s. A választmány tagjai lettek B o r n y á s z J ó z s e f, D o n o g á n I s t v á n, B é z s l e r G y u l a, B u z á g h J á n o s, F a l l e r G y u l a, M a y e r i n g G y u l a, I r s a y M i k l ó s, D á v i d h a z y K á l m á n, B a r t h a K á l m á n, K i n c s A n t a l, E r d é l y i I s t v á n, M o l n á r L á s z l ó, P é t e r f f y B e n ő, K o v á c s B é l a, i f j. T ó t h K á l m á n, K o h n L i p ó t, B o r o s I z i d o r, M a y e r J á n o s, A l t m a n n F e r e n c z, O z m i t s E n d r e, D á v i d J a k a b, O l á h F e r e n c z, G a á l J ó z s e f, C z e g l é d y G y u l a. A tisztújítás után a közgyűlés véget ért.

— **Falb jósiata.** F a l b Rudolf időjósító tanár az idén némi sikerrel kezdte meg szereplését. Az időváltozást márcz. 25-ára jósolta, márcz. 29-re pedig nagy „válságot” jövendölt, ami az egész esztendő legválságosabb napja lenne. Az első határidő bár egy nappal később, (több késedelem nem volna megbocsájtatható) be is vágott. A hirtelen melegt márcz. 27-én északi szél váltotta föl jelentékeny hőmérsékécsökkenéssel. Tegnap pedig a hőmérsék zavaros, szürke hófelhők és északi szél mellett a fagyás pontjáig leszállott. Maga az egész nap is zavaros volt, tartós, hideg északi széllel, itt-ott egy kis hópihés esőcskével. Ez ugyan korántsem annyi, mint amennyit F a l b Rudolf jövendölt, de az e mult korai meleg és tiszta verőfény után mégis csak krízisnek tekinthető, kivált ha más országokban rosszabb időjárás volt amiről egyébként a táviró még nem beszélt semmit. Mond ez a F a l b néha valamit, csak az a baj, hogy a krízis egy-két nap különbséggel áll be és szokszor nem a monarchia fölött, hanem pl. — Kanadában, amihez nekünk édes-keves közünk van.

— **Halálos lövőgás.** Halálos kimenetelű szerencsétlenségről értesíti lapunkat hajdunánási levelezőnk. B o r o s s Sándor odaváló fiatal, 16 éves legény kint járt az istállóban, hogy megnézzze vajjon a lovak rendben vannak-e. B o r o s s Sándor mindent jól körül nézett s a heverésző lovakat felköltötte. Az egyik vadtermesztetű ló a felköltés alkalmával megbokrosodott s az éppen ott álló B o r o s s t óriási erővel arcon rugta. A szerencsétlen fiu eszméletét azonnal elvesztette s a lövőgás következtében sebzési dermet kapott, a melylyel néhány napig kinlódott, a míg végre óriási szenvedéseitől megváltotta a jótékony halál.

— **Debreczeni hangszergyáros a ktállításán.** S c h m i e d t S. debreczeni hangszergyáros műhelyében már elkészült egy remek zongora és egy pempás hegedű, amely a millenáris kiállításán lesz bemutatva. A zongora, melyet kiállításán nevezhetünk a zongoragyártás remeké- méltán tujaafából való és palusztér lábakon nyug- nek, s a szekrény művészi esen vésett, gazda- gon van aranyozva s 160 cm. hosszú és 150 czm. széles. Az amerikai vaspánczélos szerke- zet egy darabban van beillesztve s úgy van

keresztur
vészi kiví
S. szintán
főhercege
a meg s
vésve
ajánlás: J
ségének e
zsáfából
sárga plús
léssel. A
hercegi k
nap nézte
Ferencz o
elragadtat
A remek
ják Budap
hetők S c
— A
köre. A d
választmá
mos Árp
dal- és ze
azon hozz
hogy teki
küldessék
Ezen bizo
Árpád, P
kik az üg
fel fogna
mindazon
beli iparo
értenek, y
janak irá
Árpádhoz
részv.-társ
— A
gaság söt
vezette az
Negyven
a kegyetl
elhullott
hogy egy
dék jöjjön
érte már a
gyen, szal
mást év
szerzett h
üzte a zs
megmara
ke, mely
csupán.
kerül a f
házakban
régimul
vasárnap
pek egyi
mely na
tartanak
nep ápril

vasuták
meg kios
kat az ig
a vasuti
szolgálát

helybeli
reskedő i
dizsár K
Orbán I
mindent
többi bet
vizsgálja

tudatja
ságával,
sertésve
tesen ig
tést szál

—
tragédián
S z a t
éves gaz
magára
A fiatal
tapasztá
semmi n

kereszturozva. Eladási ára 1000 frt lesz. Művészi kivitelű az a hegedű is, amelyet Schmiedt S. szintán a kiállításra készített s József főherczegnek fog felajánlani. A hegedű hátán a megszólalásig hűen van bevésvé József főherczeg arczképe és az ajánlás: József főherczeg ő csász. és kir. fenységének emlékül 1896. A vonó egy darab rózsafából való, a tok pedig diófából készült sárga plüs béléssel és teljes ezüst felszereléssel. A tok fölött ezüstbe van vésvé a főherczegi korona. A kiállítandó műveket tegnap nézte meg a műhelyben dr. Király Ferencz orsz. képviselő, kamarai titkár, aki elragadtatással nyilatkozott mind a kettőről. A remek munkákat legközelebb már felszállítják Budapestre, de elszállítás előtt megtekintetők S e h m i d t S. üzlethelyiségében.

— **A debreczeni nyomdászok dal- és zeneköre.** A debreczeni könyvnyomdászok tegnap választmányi gyűlést tartottak, amelyen Somos Arpád elnök indítványára elhatározták, hogy az egyet kebelében lévő önképző kör dal- és zene-egyletet alakítson. Az indítványt azon hozzáfűzéssel fogadták el egyhangulag, hogy tekintve az ügy fontosságát, bizottság küldessék ki a tervezet összeállítására. Ezen bizottságba megválasztottak: Somos Arpád, Popper Dezső és Szabó Károly, kik az ügy érdekében minden lehető eszközt fel fognak használni. Fentnevezett urak kéri mindazon nyomdászokat, vagy akár más szakbeli iparosokat, a kik a zenéhez és dalhoz értenek, vagy erre hatlamot éreznek, forduljanak irásban vagy személyesen Somos Arpádhoz, a Csokonai nyomda és kiadó részv. társ. ügyvezetőjéhez.

— **A pászka ünnepe.** Miczrajimból a szolgáltság sötét országából uttalan pusztákban átvezette az Ur népét a szabadság hazájába. — Negyven évig küzdöttek a kietlen sivatagban a kegyetlen elemekkel és e hosszú harcban elhullott a rabság igája alatt megtört nép, hogy egy harczedett, szabadságszerető nemzedék jöjjön helyébe. Azóta sok-sok viszontagság érte már az Ur választott népét. Dicsőség és szegénység, szabadság és elnyomatás váltották föl egymást évezredek át. Fölbomlott a vérrrel szerzett hazá, a világ minden részében szétűzte a zsidókat a sors haragja. De mindig megmaradt a pusztá keserű napjainak emléke, melyet a szabadság reménye édesített meg csupán. — Ez emlékűnnepen száraz pászka kerül a foszlós kenyér helyébe és az imaházakban a biblia szavaival idézik vissza a régi mult idöket. Az ünnep két első napja vasárnap és hétfőn volt: a legfontosabb ünnepek egyike hasonlóképen az utolsó két nap is, mely napokon ünnepélyes istentiszteleteket tartanak az összes izr. templomokban. Az ünnep április 5-én végződik.

— **Az erdőőrök igazolványa.** Az államvasutak debreczeni üzletvezetősége ma küldte meg kiosztás végett a város tanácsához azokat az igazolványokat, amelyek az erdőőröket a vasuti pályatesten való szabad átjárásra a szolgálat érdekében feljogosítják.

— **A betegsegélyzőpénztárak vizsgálata.** A helybeli kerületi betegsegélyző továbbá a kereskedő ifjak betegsegélyző pénztárát dr. Boldizsár Kálmán iparhatósági kapitány és Kiss Orbán Imre számvevő megvizsgálták s ott mindent a legnagyobb rendben találtak. A többi betegsegélyző pénztárakat szintén megvizsgálják.

— **Sertésvész.** A földművelési miniszter tudatja körrendeletileg Debreczen város hatóságával, hogy Nagy Károlyt az ott fellépett sertésvész miatt zár alá helyezte s természetesen így Debreczenből sem szabad oda sertést szállítani.

— **Egy férj öngyilkossága.** Megrendítő tragédiáról ad hirt nádudvari levelezőnk. Szathmáry Mihály odaváló, fiatal, 26 éves gazda ember, aki csak nem régen vette magára Hymen rózsalánczait, öngyilkossá lett. A fiatal férjen neje bizonyos lehangoltságot tapasztalt, azonban nem tulajdonított ennek semmi nagyobb fontosságot, a míg végre a

napokban a szomorú katasztrófa bekövetkezett. Az öngyilkos férj temetése óriási részvét mellett went végbe.

— **Fém iparosok figyelmébe.** A magy. kir. államvasutak igazgatósága ócska fémnemű anyagok eladása iránt 1896. április 14-ik napjára pályázatot hirdet; mely körülményről az érdekeltek közönség értesítettvén, a pályázati feltételek az alulirt kamara hivatalában (hatvan-utca 1445) megtekinthetők. Debreczen, 1896. márczius hó 25-én. A kereskedelmi és iparkamara.

— **Kérelem.** A kereskedő ifjak dalkörének szerdán április 1-én tartandó dalestélyén — miután az idő rövidsége miatt a pártoló jegyek szét nem küldethettek — kéretnek a pártoló tagok jegyeiket az estélyen a pénztárnál átvenni, illetve pártoló tagságra előjegyezni. A rendezőség.

Rendőri hírek.

— **Véres pásztorórák.** Ökrös Imréné L. a diák Mária tegnap este bemélt Keresztes György csapos legény pinczelakására, ki a „Korona” szállodában van alkalmazva. A pásztoróráknak azonban szomorú vége lett. Enyelgés közben ugyanis valami felett összeszólkkozott a két szerelmes s a szóváltás tettelegességé fajult. A kissé boros csapos legény valami ütő szerszámmal úgy föbe kollintotta Ökrös né t, hogy rögtön elborította a vér, segélykiáltásai után összerogyott eszméletlenül. Ökrös né t a közkórházba, Keresztes Györgyöt a börtönbe szállította az I. ső ker. kapitányság.

— **Czifra szür.** Posta István valami öröltetni valót vitt ki a Goldblatt s társa malmába. Mig bent dolgozt végzte a szekerét kint hagyta a malom előtt. Ezt a kedvező pillanatot Csutó János olyan formán használta fel, hogy a szekeren hagyott czifra szür t lelopta onnan. Talán soha sem tudja meg, hogy ki lopta el a szürét, ha véletlenségből ma délelőtt meg nem ösmeri az utcán Csutó Jánoson. A tolvaj csavargót elfogta a rendőrség s ügyét átteszi a kir. ügyészséghez.

— **Egy kártyabarlangról.** A rendőrség tegnap egy bünbarlangnak jött nyomára. Egyik alsóbb rendű kávéház — a nevének a vizsgálat befejezéséig kedvezünk — valóságos orgiákat rendez külön helyiségében. A rendőrség úgy kapta rajta a vendégeit, amint 25 asztalnál félrészezen kártyáztak. Kivétel nélkül 21-est játszottak s egy rakás kétes existenciájú ember közt ott ültek véres szemmel, reszkető kezekkel a „balek”-ek, akiket a hamis kártyások kedvük és módjuk szerint fosztogattak ki. Ez ügyben a főkapitányságnál a vizsgálat folyik. Bővebb adatokkal a vizsgálat befejezése után szolgálunk.

— **A három Curacius.** Három egy testvér Fehér Bálint, István és József, akik annyiban hasonlítanak három nagynevű elődjükhöz, hogy egymásért feláldozzák utolsó csupp vérüket is. Tegnap a piacutcán belekötöttek Kis Péterbe s utcai botrányt csináltak. — Ezért azután bekerültek a dutyiba. Ma azután mikor a II-ik ker. kapitányság kihallgatta s annak rendje és módja szerint pénzbírságra is elítélte őket, a három Fehér közül zálogban ott kellett maradnia valamelyiküknek. A három testvér azonban felülmulta egymást a vételkedésben. Mindenik mártyr akart lenni. Végre is a kapitány választott közülök egyet, aki mig a másik kettő ki nem fizeti a pénzbüntetést, a börtönben marad.

— **Két Arva Mari.** A rosszabbik Arva Mari, akit olyan nagyon jól ismer a rendőrség ellopott a gazdasszonyától egy értékes aranygyűrűt. Jelentés téietvén a rendőrséghez el is fogták Arva Marit, de nem az igazit. Debreczenben ugyanis van egy másik Arva Mari is, akit meg kóborlásáról ismer a rendőrség nem a legelőnyösebben. Ezt fogták el az igazi tolvaj helyett, aki persze kézzel lábbal, szóval tiltakozott az igazságtalanság ellen. Végre is kiderült a mulatságos tévedés s a két Arva Mari elhatározta, hogy előnevet vesznek fel. Az egyik mint Badacsonyi, a másik pedig mint Kabai Arva Mari szerepelnek ezután a rendőrség előtt, Badacsonyi Arva Marit átkisérték a kir. ügyészséghez.

— **Az örvény szélén.** Székely Gyula, ez az elzüllött ember, volt tanító az éjszaka leitta magáts a Kis uj-utcán több ablakot minden ok nélkül bevert. A rendőrség elfogta a hirhedt csavargót s épen jókor, — mert a törvényszék épen keresteti.

— **Tolvajlás egy tanyán.** Weisz Ignác új földi tanyabirtokos jelentette a mezőrendőrségnek, hogy az éjszaka ismeretlen tettesek a tyuk-ólból valamennyi baromfiát ellopták. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **Páriák.** A kofa sátorokból, most, hogy mégis melegebbre változott az idő a téli hidegről naponta szed össze a rendőrség kétes alakokat, kiknek nincs hova lehajtani a fejeiket máshol. Az éjszaka egy alig 10 éves kis fiut szállítottak az egyik sátorból a rendőrségre: Csizmadia Istvánt, akinek se atyja, se anyja nincs, h a n e m n a g y o n é r z é k e n y szíve van. A mestere, aki ezuttal tartja is ruhával, élelemmel, megverte s ezt annyira a szívére vette, hogy világgá akart menni. A rendőrség vette párfogása alá s vissza kísérlette mesteréhez.

— **A házalók.** Rosenberg Béla és Huber Izsák fiatal legénykéek egy kicsit ellenkezésbe jöttek a házalás fogalmával. Azt hitték, hogy az csak amolyan Csáky szalmája s akinek éppen kedve szottyan hozzá, hát gyakorolhatja. A kereskedésekben olesó pénzen megvették a legolesőbb zsebkendőket s azokat a hiszékeny falusiaknak, többnyire heivásárok alkalmával, jó drágán a nyakukba sózták. A rendőrség nesztét vevén az iparüzés módjának a legénykéektől az iparigazolvány mellett megvonta szépen a szabad levegőt is.

— **Sebeshajtás.** A kocsizó atyafiak nyilván elfelejtették már a városi szabályrendelet ama üdvös passzusát, hogy a sebes hajtás tilos. Ennek lehet betudni azt, hogy a kocsik nem döcögnek a kövezeten, hanem úgy járnak mint a villámvív. A főkapitány a sebes hajtás tilalmát újólag emlékeztetbe hozandó a közönségnek, szigoruan utasította a hogy kettőzött figyelemmel kísérik azokat, kik a szabályrendelet fenti passzusát ignorálják s irgalmatlanul feljelentsék őket egy szálig.

— **A senki fia.** A Miklós utcában tegnap éjjel egy fiura akadt a czirkáló rendőr. A fiu a kapualjában csendesesen aludt; az egyik fülét párnával használta, mig a másik kal takaródzott. A rendőr rászólt a fiura; „hé kelj föl öcskös!” Az álmából felriasztott csak annyit felelt erre álmosan: „Még nem sült meg a torta.” Ebből az érdekes enuncziációból megtudta, a rendőr, hogy a fiu czukrász inas, később a szavaiból megtudta azt is, hogy Rauch Antalnak hívják s most helynelkül csavarog. Most a rendőrség védszárnyai alatt álmodik egy országról, hol szebb és édesebb — a szirup.

— **Ujabbkori Heine.** Elveszett járlatok, bítangságba talált daruszörü paripák, önakasztott vándorlegények, dezsába fult kis gyermekek s mi más, a közigazgatási bölcsességnek súlyos gondját képező akták között szerényen bujik el Heine Mátyás panasza, hogy egy négy esztendő kajlaszarvu tehene a legelőről eltévedt, s azóta bottal üti a nyomát. — A szerelmesek aranyzavu költőjének a névrokona egy egyszerű földmives ember, ki egyébként lehet, hogy az eke mellett is poeta lenne, ha nem akadályozná meg ebben az a fogyatékossága, hogy — mint a hivatalos irás mondja — se írni, se olvasni nem tud.

SZÍNHÁZ.

— **Az első próba.** Tudvalevőleg most van országsszerte a színészek pihenője a mikor a virágvasárnapkor megszűnt szerződés üsvétkor másik által lesz felváltva. Tiszay színigazgató új társulatának tagjai most szállingóznak Debreczenben, csütörtökön délelőtt megkezdik az első próbát, a mig az első előadás csak április hó 5-én vasárnap lesz, a mikor a „Sárga csikó” népszínmű kerül előadásra.

Különfélék.

+ **A moszkvai csári koronázás.** Azoknak a küldöttségeknek, melyeket a csári pár a koronázási ünnepélyek alatt fogadni fog, csak kenyeret sőt és szentképeket szabad nyújtaniok, feliratokat azonban nem. Az orthodox főpapságon kívül, következők hivatalosak a koronázási ünnepélyekre: a pétervári és moszkvai protestáns egyházak főszuperintendensei és a lelnökei, a varsói és mohilevi katolikus érsekek, az örmény patriárka és katolikus, az oszirachani örmény püspök, az orenburgi és tauriai örmény muftik, a transkaspiai és kelet szibériai seik-ul-Islam és a kalmukok lámája.

+ **Nagygyűrűk.** Márczius 26-án Magyarországon és Ausztriában több helyen érdekes és ritka természeti tüneményt, nagygyűrűket láttak. Legszébben látszott a tünemény a tengerparton. Polában déli 12 órakor az égből háromnegyed részére ködszerű, átlátszó felhő (cirrus-stratus) borult. A nap körül pedig több fénygyűrű képződött, melyek közül az egyik szivárvány színű volt s ennek a központjába esett a nap. Később ez a gyűrű eltűnt s helyette két egymást keresztező gyűrű volt látható. Ilyen jelenséget Pétervárott 1790. június 29-kén láttak. A szivárványszínű nagygyűrűn kívül a polaiak láttak több fehér nagygyűrűt. Ezek nagyobbak voltak s vonaluk átment a napon. Ott, a hol a színes gyűrű vonalát szelte a legbelső fehér gyűrű, ott egy színes folt — úgy nevezett melléknep — tűnt föl. A szemhatár körét belül pedig két halvány fényű jelezték, a melyek a napban futottak össze. A körökön kívül jobbra és balra még több szivárvány színű körvet láttak. A tünemény 2 óra után halványodott s $\frac{3}{4}$ órakor egészen eltűnt. Hasonló tüneményt láttak Seekirchen-ben márczius 26-án reggel, Salzburgban délután $\frac{3}{4}$ órakor. A salzburgi tüneményhez egy pompás szivárvány is csatlakozott. Zell-ben délelőtt 11 órakor jelent meg a tünemény. — Magyarországon Vas megyében Szarvaskend-en láttak ily tüneményt. Márczius 26-án délután 5 és 6 óra között a nyugati égbolton szép égi tüneményt láttunk. A nyugati égboltra ködszerű felhő borult, a mely azonban a nap sugarait teljes fényükkel átterszette. A naptól északra pedig körülbelül 20—25 ivfoknyi távolban egy legalább két méter átmérőjű fényudvar keletkezett, a mely széle felé zöldes, a magva élénk fényt árasztott. A tünemény 30 percig volt látható s csak a nap lementével tűnt el.

+ **Régi magyar hadilobogó.** Nyitramegye relikviái közt van egy értékes, 1660-ból való hadi lobogó. A 152 centiméter magas 200 centiméter széles lobogó nehéz vörös moiré-selyemből készült. A nyél golyó nélkül kopjában végződik s a megye színeit viseli. A zászló egyik oldalán Nyitramegye cserkoszoruba foglalt sisakos címere látható ezzel a felirattal: Vexillum incliti comitatus Nitrensium. A másik oldalán egy 95 centiméter magas kereszt van a felfeszített Jézussal, alatta ez a felirat: In hoc signo vinces. 1660. Miután a zászló még Nyitra, Surány és Érsekújvár eleste előtt készült, nem szenved kétséget, hogy ott lobogott Nyitramegye csapatainak élén, midőn azok a török ellen harcoltak. Az értékes zászlót a millénium alkalmából valószínűleg ki fogják állítani.

+ **Tömeges kivándorlás Szepes megyéből.** Egy idő óta mind ijeszítő mérben szaporodik azok száma, akik Amerikába vándorolnak ki Szepes megyéből. Így Toporocz község lakosságának egy ötöd része, Kis Lomnicz, mely 900 lakossal bír, 200 vándorolt ki, Holló Lomnicz 765 lakója közzül 155, Mardurból 145, Busózból 65 hagyta itt a hazáját. A kivándorlók legnagyobb kontingensét Szepes Béla adja, hol 2500 lakosból 500 vette kezébe a vándorbotot. A kivándorlási mánia még növekvőben van, úgy hogy már a munkáshiány nagyon érezhető.

+ **Nagy verekedés.** A kéri legények oly híresek voltak verekedő természetükről, hogy mindenütt, a hol csak megjelentek, kerültek, csak hogy ne adjanak nekik alkalmat és okot a verekedés volt az elemök s a nélkül nem tudnak megélni. E hó 26-án nagy dorongok-

kal felfegyverkezve oda állottak hát Abauj-Szántó város végére és elhatározták, hogy mindenkit elpáholnak, kit balvégzette arra visz. Megállították a városból jövő kocikat és a benne ülőket véresre verve tovább küldték. Végre a kéri koresmárost támadták meg, kinek kocsisát leverték a kocsirol. Erre a város végén lakó Schwartz Mór nevű koresmáros kiment hozzájuk, hogy lecsilapítsa őket. Ennek sem kellett több, most reárohantak és ütlegelni kezdték. Véletlenül 8 gibrárdi legény mulatott a koresmárosban, kik a sorozásról hazamenőben voltak. Ezek most Schwartz védelmére keltek s ezzel a verekedés általánossá vált. Ekkor kivonult az éppen hazakerülő csendőrség és a vérbe borult kéri legényeket bekisérték. Többen oly nehéz sérüléseket szenvedtek, hogy alig maradnak életben.

+ **Munkácsi új képe.** A párisi lapok nagy elragadtatással írják Munkácsy Mihály új képéről, az Ecce homo ról. Ujabban a Gil Blas Santillainje foglalkozik a Párisban nagy népszerűségnek és szeretetnek örvendő mester hatalmas művével. Munkácsy, vagy émint a francia lap írja a nevé, Munckacsy ugyanis kiállította műtermében az Ecce homo-t, melyről a Gil Blas többek között azt írja, hogy a mester legerőteljesebb képe. Különösen a Krisztus alakját dicséri elragadtatással.

+ **Egy csendőrmester kitüntetése.** Balogh József abauj-szántói czimzetes csendőrmestert a szolgálat terén tanusított ügybuzgó, körültekintő és eredménydus működéseért e napokban háromszoros kitüntetés érte. A honvédelmi miniszter igen megleghangu dicséret oklevelet intézett hozzá, a belügyminiszter pedig 50 frtot mellékelte hozzá. S hogy a kitüntetés teljes legyen, a kerületi parancsnokság is valóságos őrmesterré léptette elő, a mi évi járulékait körülbelül 100 frttal emeli. Különben ezzel nem első kitüntetés éri a közbiztonság e derék őrét, mert már évekkal ezelőtt kapta az érdemkeresztet s azóta is felettes parancsnokságaitól több dicséret oklevelet.

+ **Nagy tűz Lilleben.** Lilleben tegnap éjjel a Saint-Sauveur-templom teljesen leégett. A Saint-Sauveur-kórház, amely szintén tüzet fogott, csak részben esett martalékul a lángoknak. A betegeteket megmentették. Híre jár azonban, hogy három beteg az izgalmak következtében meghalt. A kórházban csak tegnap délután oltották el a tüzet. A tüzhöz még újabb szerencsétlenség is járult. Tizenöt katonát oltás közben a gyógyszerházba jutott s míg pihentek a nagy munka után, megittak egy üveg folyadékot, amiről azt hitték, hogy fenypálinka. Később sült ki, hogy az üvegben mérge volt. A tizenöt ember közül hat már meghalt, a többi pedig küzködik a halállal.

+ **Egy magyar kommunard halála.** Párisban tegnap a legnagyobb nyomorban halt meg Frankl Leó, a budapesti származású aranyműves illetve könyvkötőseged, a kit sorsa az 1870—71-iki német-francia háború idején Párisba vitt, a hol a kommun idejében a petrolörök élére állt és oly sikeres tevékenységet fejtett ki, hogy a rövid ideig tartó új rend alkalmával miniszterré lett. A mint a versaillesi csapatok Párisba ismét bevonultak és a rendet helyreállítani igyekeztek a kommunisták szerteszét rebtentek és Frankl Leó is egyike volt azoknak, a kik a halálítélet végrehajtása előtt menekülni igyekeztek. Visszakerült tehát ismét Budapestre, a hol hosszabb ideig élt a szocziáldemokraták pártjának elismert fejei között. Ő volt egyúttal szerkesztője a szocziáldemokrata párt németnyelvű munkás-lapjának. E működése közben azonban összeütközésbe jött a sajtótörvénnyel, a miért 1881-ben sajtó útján elkövetett izgatás miatt egy évi fogságra ítélték, mely büntetését Vácson töltötte ki. — Onnan kiszabadulván, ismét Párisba ment vissza, a hol azonban már nem tudott zöld ágra vergődni és a hajdani közmunkaminiszter a kórházban hunyta le örökre szemét.

+ **Borzasztó tűzvész.** Abauj-Tornamegyei Bőd községben tegnap délután tűz ütött ki, a mely néhány rövid percz alatt hirtelen óriási mérvet öltött. Az egész község, mintya csak minden oldalról alágyújtották volna a házakat,

egyszerre lángtengerben állott úgy, hogy oltásról, mentésről szó sem lehetett. A tűznek áldozatul esett a templom, a községi iskola, a paplak, a tanító háza, földig leégett 45 lakóház számos csűr és gazdasági épület.

+ **Az orosz czár új udvari vonata.** Az orosz czár új udvari vonatát a napokban szállították Szent-Pétervárra, a hol az orthodox papok nagy ünnepséggel áldották meg és szentelték be. A gyárosoknak mindenre kiterjedt a figyelme, a mi a vonat ellentállóképességét illeti. Okultak a borki katasztrófán. Az új vonat hét kocsiból áll. Van közöttük egy pompás szalon- és ebédlő-kocsi, egy fürdő- és öltöző-szobával ellátott háló-kocsi, egy konyha, egy kocsi a kíséret s egy másik a szolgálatteljesítés számára. Az egész vonatot, mely pazar fényvel van berendezve, villanyvilágítják. A díszítés művészek munkája.

Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál —

— Márcz. 22-től márcz. 28-ig, —

1. Sipos Dániel és neje Szűts Julianna veszik Kun Sándorné, Iván Sárától ennek csapó-kerti szőlőjét 120 frtért.

2. Nagy István és neje Kovács Julianna veszik Beregi Páltól ennek csapó-kerti szőlőjét 130 frtért.

3. Szűcs András és neje Kanca Eszter veszik Magyar József és neje László Erzsébetől ezeknek 6956 stjkvben beírott szőlőföldjüket 60 frtért.

4. Szilágyi János és neje Molnár Julianna. Okros István és neje Szilágyi Eszter veszik Kovács Mihály és neje Nagy Sárától ezeknek 2947. sz. a. házastelküket 2000 frt vételárért.

5. Szabó Józsefné, Emődi Zsuzsanna veszi Nagy Mari, Várad Imrénétől ennek csapó-kerti szőlőjét 240 frtért.

6. Kis Lajos és neje Jobbágy Julianna veszik Konna György és neje Lenátor Juliannától ezeknek köntös-kerti szőlőföldjüket 100 frtért.

7. Kolozsi Jánosné, szül. Szabó Julianna veszi Kolozsi Jánostól 3948. stjkvben fglalt ingatlanának fele részét ajándékozás címén 200 frt vételárért.

8. Csobán Lajos veszi özvegy Veres Lászlóné, Kémeri Mikó Juliannától ennek ododi földjét 700 frtért.

9. Pötő József és neje Nagy Julianna veszik Szabó Ferencz és Szerencsi Juliannától ezeknek csapó-kerti szőlőjüket 50 frt vételárért.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatársaság.

Debreczen, márczius 31.

Készáru változatlan.

Őszi buza	69.8—7.—
Tavaszi buza	6.74—6.76.
Őszi rozs	5.78—5.80.
Tavaszi rozs	6.31—6.31.
Őszi zab	6.20—6.22.
Tavaszi zab	4.8—4.9.
Május-juniusi tengeri há-	
táridőre	4.10—4.12.

Sertéspiac. Budapest-Kőbánya 1895. márcz. 31.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz páronként 400 klgron felüli sulyban (56—król 57 krig. Öreg közép (páronként 300—400 kgr. sulyban) — 54,— krtól 57,— krig. Fialat nehéz (páronként 320 klgron felüli sulyban) — 54 krtól 55—krig. Fialat közép (páronként 251—320 klgr. sulyban) — 54 krtól 55—krig. Fialat könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgron felüli sulyban) — krtól — krig. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyb.) — krtól — krig. Könnyű páronként 220 klgrig terjedő sulyban — krtól — krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klgr. felüli sulyban) — 56 krtól 57—krig. Közép (páronként 220—260 klgr sulyban) — 56— krtól 57—krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) — 55— krtól 56 krig.

Védjegy. Védjegy. Védjegy.

**Mária-
czelli
Gyomor-
cseppek**

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismertes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorégettség, biztos lehelet, felfútság, savanyú, felbőgés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejtűjénél, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámoroidáknál.

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Dr. József gyógyszerháza
Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a keszítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódságát bizonyítom”.

A Mária-czelli gyomorcseppek valódián kaphatók.

Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovics István, Dr. Rothschnek V. Emil, Tamássy Balázs. Diószegen: Vaday Ignác. Érmihályfalván: Mátray István. Hadházon: Farkas Ödön Kabán Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.

Rébamag
oberndorfi sárga
ismert kitűnő fajtisza minőségben

100 kilónként 24 frtért.

Székelly tengeri
legkorábban érő
100 kilónként 10 forintért.

A vételár előzetes beküldésével szemben bármely Dunán'neni magyar állomásra zsákostól bérmentve szállítatik 100 kilón felüli mennyiségben.

Gróf Teleki Arvéd
drassói uradalma által u. p.
Koncza.

500 kilón felüli vevőknek nagy engedmény. Továbbá kapható arankamentes lóhere nagyszemű lencse, fajborok, tenyészállatok tölgyfa kerítésoszlopok.

Közel félszázad óta fennálló magkereskedésben mindennemű
gazdasági, konyhakerti és virágmagvak
a legolcsóbb áron kaphatók.

Csirikéesség és fajazonosság biztosított.

Francia és magyar luczerna, kezeskedett államilag plombázott, arankamentes minőségekben.

Megvizsgálatlan és plombázatlan magvakat nem tartok.

Elfogadok luczerna- és lóhere magvakat tökéletes tisztítás és arankamentesítés céljából s kíváratra plombázatom is, csekély díj fizetés mellett.

Lóhere, a legszebb lilaszínű, nagyszemű áru plombázott, mesés olcsó áron.

Takarmányrépa magvak eredeti észak-németországi termés, ólomzárolt zsákokban fajtisza, a letező legnemesebb minőségben, mint: Oberndorfi sárga, veres Mamuth, sárga buczok, olajbogyó alaku és Eckendorfi sárga az elképzelhető legolcsóbb áron.

Mindennemű konyhakerti magvak nagy választéka, különös tekintettel itteni viszonyainkra.

Több mint 200-féle a legismeretesebb virágfajoknak, hagymák, gumók stb. állandóan raktáron.

Tubarózsák: 10 drb 90 kr., 1 drb 10 kr.

Gladiólus hagymák: 10 drb 90 és 100 kr., 1 drb 10 és 12 kr.

Ezzel kapcsolatban és félreértések kiküldése végett megjegyzem, hogy nálam nincs budapesti magkereskedők bizományi raktára s velők semmiféle közösségben nem vagyok.

Az általam és saját cégem alatt forgalomba hozott magvak mind közvetlen termelőktől vannak, kikkel állandó összeköttetést tartok fenn.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kontsek Géza
előbb Gaszner Károly
magkereskedése Debreczen, Kossuth-utca.



Neustein Fülöp
Cukrozott
hashajtó labdaccai

(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET labdacskok.)

SZÉKESZORULÁS
a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsejük végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekeres, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 1 forint o. é.

ÓVÁS! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan Neustein Erzsébet-pilulát. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskede mi törvényszékiileg védett csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.

Neustein Fülöp
„Szent Lipóthoz” címzett gyógyszerháza
WIEN, I. Pankengasse 6.

Raktár Debreczenben: Rothschnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs Ödön, Mihalovics István, Tamássy Béla, Muraközy László és Füleki Pál gyógyszerházában.



Debreczen, 1896. Nyomatott Kútsi I. könyvnyomdájában.

sága hossz
határozat
intézmény
lebb egy
mához. J
tározatoka
méltányl
város kéz
talos hang
sium és a
között ok
Az el
bizottság,
czeni rom
a város k
sümanak
séhez szá
oly módon,
anyagokba
hozzájárul
tos részlet
fel a házip
járulást ja
helyesen f
lást a váro
Feltétl
lyel a főgy
tását célo
zottság, h
folyósítja
pítványok
a főgymnáz
biztosítja
Nem k
sem, mely
ros közöns
sági és tan
arányában
zadó befo
hogy azin
az állam á
bevételevel
vesse. Sz
kikötés, h
is, hogy a
az intézetn
létesítését
hathatósan
Az eg
sértelenül
törvényhat
is, amely
jobban jele
új főgymnáz
tele előt.
Mi his
sunk érdeke
Az eg
pítvány üg
javaslatot.
felel a mi